
Prefeitura Municipal de Florianópolis
Secretaria Municipal de Administração

Edital no 04/2007

Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este �� caderno de prova;
um �� cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de  ��
50 (cinquenta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.��

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização ��
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-��
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não ��
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova.��

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://pmf.fepese.ufsc.br

Odontólogo (Odontopediatria)
Dia: 16 de março de 2008 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 (quatro) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

Língua Portuguesa	 (8 questões)

Texto

Em 1807, o imperador francês era o senhor abso-
luto da Europa. Seus exércitos haviam colocado de 
joelhos todos os reis e rainhas do continente, numa 
sucessão de vitórias surpreendentes e brilhantes. 
Só não haviam conseguido subjugar a Inglaterra. 
Protegidos pelo Canal da Mancha, os ingleses tinham 
evitado o confronto direto em terra com as forças de 
Napoleão. Ao mesmo tempo, haviam se consolidado 
como os senhores dos mares na batalha de Trafalgar, 
em 1805, quando sua Marinha de Guerra, sob o 
comando de Lord Nelson, destruiu, na entrada do 
Mediterrâneo, as esquadras combinadas da França e 
da Espanha. Napoleão reagiu decretando o bloqueio 
continental, medida que previa o fechamento dos 
portos europeus ao comércio de produtos britânicos. 
Suas ordens foram imediatamente obedecidas por 
todos os países, com uma única exceção: o pequeno e 
desprotegido Portugal.

GOMES, Laurentino. 1808. São Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 33.

As afirmativas abaixo são falsas de acordo com o 1. 
texto. Assinale aquela que se torna verdadeira de 
acordo com o texto se for trocada uma palavra ou 
expressão pela que está entre parênteses.

(  )	 A Inglaterra havia sido subjugada. (derrotada)a.	
(  )	 Napoleão permitiu que Portugal mantivesse o b.	

comércio com a Inglaterra. (concordou)
(  )	 As esquadras combinadas da França e da c.	

Espanha derrotaram a esquadra inglesa. 
(venceram)

(  )	 As ordens de Napoleão decretando o blo-d.	
queio foram obedecidas tardiamente. 
(precocemente)

( X )	 Os exércitos do imperador francês haviam e.	
sofrido reveses surpreendentes. (obtido 
vitórias)

Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 2. 
( F ) para falso.

(  )	 Em 1805, a Espanha estava aliada à França.
(  )	 A expressão “haviam colocado de joelhos”, 

sublinhada no texto, poderia ser substituída 
por “haviam derrotado”, sem significativa alte-
ração de sentido.

(  )	 O verbo “subjugar”, destacado no texto, tem o 
sentido de vencer, dominar.

(  )	 Em toda a Europa, nenhum país se atreveu a 
desobedecer ao bloqueio continental decre-
tado pelo imperador francês, com exceção de 
Portugal e Inglaterra.

(  )	 O Canal da Mancha foi um empecilho para 
a resistência interna dos ingleses às forças 
inimigas.

A seqüência correta, de cima para baixo, é:

(  )	 V – V – V – V – Fa.	
( X )	 V – V – V – F – Fb.	
(  )	 V – F – F – V – Fc.	
(  )	 F – V – V – V – Vd.	
(  )	 F – F – V – F – Ve.	

Assinale a alternativa em que as opções a) e b) são 3. 
igualmente corretas, em relação ao plural das palavras:

(  )	 a)  gás – gases a.	
b)  chapéu – chapéis

(  )	 a)  degrau – degrais b.	
b)  fuzil – fuzis

(  )	 a)  mares azul-escuros c.	
b)  uniformes verdes-garrafas

( X )	 a)  papel – papéis d.	
b)  farol – faróis

(  )	 a)  luvas cinzas e.	
b)  sapatos cor-de-rosa
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Considere as afirmativas abaixo, baseadas no texto.4. 

O pronome I.	 seus, em “seus exércitos” (linha 2), 
refere-se ao imperador francês; o mesmo 
ocorre com o pronome sua, em “sua Marinha 
de Guerra”, (linha 10).
Em “os ingleses tinham evitado II.	 o confronto 
direto” (linhas 6 e 7), a expressão destacada é 
um objeto direto.
Em “o fechamento III.	 dos portos europeus” 
(linhas 14 e 15), a expressão destacada é um 
objeto indireto.
Em “Suas ordens foram imediatamente obe-IV.	
decidas por todos os países” (linha 16), a 
expressão destacada é agente da passiva.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas são 
corretas.

(  )	 I – IIa.	
( X )	 II – IVb.	
(  )	 I – II – IIIc.	
(  )	 I – III – IVd.	
(  )	 II – III – IVe.	

A partir do texto, analise as afirmativas abaixo:5. 

“I.	 …tinham evitado o confronto direto com as 
forças de Napoleão” pode ser substituída por 
“tinham evitado o confronto direto com as 
forças napoleônicas”, sem prejuízo do sentido 
original.
Os vocábulos II.	 Mediterrâneo, britânicos e 
países são acentuados devido à mesma regra 
de acentuação gráfica.
“…numa sucessão de vitórias” tem o mesmo III.	
sentido que “numa seqüência de vitórias”.
Em “medida que previa o fechamento dos IV.	
portos” que é pronome relativo referente ao 
vocábulo medida.

Assinale a alternativa correta.

(  )	 Somente as afirmativas III e IV estão corretas.a.	
(  )	 Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.b.	
( X )	 Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.c.	
(  )	 Somente as afirmativas II, III e IV estão d.	

corretas.
(  )	 Todas as afirmativas estão corretas.e.	

Leia atentamente as proposições abaixo:6. 

 1.	 Um assessor, dirigindo-se ao governador:  

—Restituo a Vossa Excelência             
projeto de lei devidamente apreciado.

 2.	 O prefeito, dirigindo-se aos vereadores:  

—Estamos                  no            
senso de responsabilidade.

 3.	 Um deputado, dirigindo-se a uma eleitora: 

—Informo a V.Sa. de que                   
observações serão levadas em consideração.

Assinale a alternativa que completa, de forma seqüen-
cial e correta, as lacunas.

(  )	 seu ; confiante ; seu ; suasa.	
(  )	 seu ; confiante ; seu ; vossasb.	
( X )	 seu ; confiante ; vosso ; suasc.	
(  )	 vosso ; confiantes ; seu ; vossasd.	
(  )	 vosso ; confiantes ; vosso ; vossase.	

Assinale a alternativa 7.  correta.

(  )	 Precisam-se de digitadores.a.	
(  )	 Houveram muitas pessoas na festa.b.	
(  )	 Fazem cinco anos que Joana partiu.c.	
(  )	 Mais de um lavrador compraram tratores.d.	
( X )	 Pagaram a dívida o chefe e os funcionários.e.	

Analise as proposições abaixo e assinale a única 8. 
correta.

(  )	 Quero falar consigo.a.	
(  )	 Nunca viu-se tamanha bobagem!b.	
( X )	 Assim como é correto dizer “Meus pais saíram c.	

conosco” também é correta a frase “O chefe 
falou com nós mesmos”.

(  )	 As frases “Os rapazes não estavam rindo só d.	
das meninas” e “Os rapazes não estavam rindo, 
só das meninas” possuem o mesmo sentido.

(  )	 Em “Suas ordens e decretos foram obedeci-e.	
dos”, o particípio obedecidos poderia estar no 
feminino – obedecidas – sem prejuízo da cor-
reção gramatical e lingüística.
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Matemática	 (3 questões)

Em dezembro de 2007, vigorava no Brasil a 9. 
seguinte tabela para o cálculo do imposto de renda 
sobre os salários.

Imposto de renda retido na fonte

Tabela Progressiva Mensal

Base de cálculo (R$) Alíquota % Parcela a 
deduzir (R$)

Até 1.313,69 – –
De 1.313,70 até 2.625,12 15,0 197,05
Acima de 2.625,12 27,5 525,19

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br Consulta: 12/12/2007

Com base nos dados fornecidos pela tabela, o imposto 
de renda retido na fonte por uma pessoa que recebe 
um salário mensal de R$ 3.000,00 é:

(  )	 R$ 825,00a.	
(b.	   )	 R$ 721,90
(c.	   )	 R$ 525,19
( X )	 R$ 299,81d.	
(e.	   )	 R$ 103,09

Um banco concedeu a um cliente um empréstimo 10. 
a juros simples por 18 meses. Se o montante (capital 
inicial + juro) é igual a 190% do capital emprestado, 
então a taxa mensal do empréstimo é:

(a.	   )	 2%
( X )	 5%b.	
(c.	   )	 7%
(d.	   )	 10,5%
(e.	   )	 20%

Na preparação de um evento da prefeitura muni-11. 
cipal trabalharam 25 funcionários (de mesma capaci-
dade de trabalho) durante 18 dias. Decorridos os 18 
dias do início da tarefa, foram contratados 5 funcioná-
rios (de mesma capacidade de trabalho dos primeiros) 
que trabalharam junto com os primeiros durante 10 
dias. Em quanto tempo teria sido concluída a tarefa se 
os 30 funcionários tivessem trabalhado desde o início?

(a.	   )	 14
(b.	   )	 21
( X )	 25c.	
(d.	   )	 28
(e.	   )	 30

Estudos Sociais	 (2 questões)

Recentemente, na cidade de Bali na Indonésia, 12. 
190 países aprovaram o “Mapa do Caminho”, de 
grande importância para o futuro da humanidade.

Assinale a alternativa correta.

( X )	 O chamado Mapa do Caminho de Bali define a.	
um roteiro com os princípios que vão guiar 
as negociações do regime global de mudan-
ças climáticas, que sucederá ao Protocolo de 
Kyoto, a partir de 2012.

(  )	 O Mapa do Caminho coloca fim ao conflito b.	
entre a Coréia do Norte e Coréia do Sul, causa 
de grande instabilidade na região desde a 
Segunda Guerra Mundial.

(  )	 O Mapa do Caminho sinaliza uma solução c.	
para os conflitos tribais na África, principal-
mente na região do Saara, o que certamente 
significará a salvação de milhares de vidas 
humanas.

(  )	 O Mapa do Caminho é um protocolo em que d.	
se propõem medidas de combate à AIDS e 
outras doenças sexualmente transmissíveis, 
barateando o custo do tratamento para que 
ele se torne acessível às nações mais pobres.

(  )	 As diretrizes do Mapa do Caminho permitirão e.	
o fim do conflito entre o governo do presi-
dente Uribe e o movimento guerrilheiro na 
Colômbia.
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Leia a notícia:13. 

DF tem maior Índice de  
Desenvolvimento Juvenil do País

A terceira edição do Índice de Desenvolvimento 
Juvenil (IDJ), medida agora em 2007, e preparada 
pelo pesquisador Julio Jacobo Waiselfizs, mostrou 
que as mortes violentas caíram, a desigualdade social 
diminuiu e a educação mostra avanços no País […]

“Há sinais de evolução, em especial na área de saúde. 
Ainda é um processo vacilante, mas mostra que 
há condições para que se melhore mais”, afirmou 
Waiselfizs. As melhorias se concentram na educação e 
na saúde, onde, pela primeira vez desde 2003, alguns 
Estados, como São Paulo mostraram redução nos 
casos de mortes violentas de jovens. “Não é homogê-
neo. Há muitas diferenças, houve aumento em alguns 
lugares, mas existem pontos de queda”, explicou o 
pesquisador.

Disponível em: http://noticias.br.msn.com/artigo.aspx?cp-
documentid=5890093. Acesso em 20/12/2007.

Assinale a alternativa verdadeira em relação ao “índice 
de Desenvolvimento Juvenil do País”.

(  )	 A região nordeste, não obstante serem eleva-a.	
dos os índices de pobreza, destacou-se entre 
as regiões com os melhores IDJ do Brasil.

(  )	 O Estado de Rondônia destacou-se, nesta b.	
pesquisa, como o Estado que apresentou os 
melhores índices em 2007.

(  )	 O Rio Grande do Sul vem em primeiro lugar c.	
entre os Estados com os melhores IDJ do país.

( X )	 O Distrito Federal e o Estado de Santa Catarina d.	
destacaram-se entre as regiões com os melho-
res IDJ do Brasil.

(  )	 O pior Índice de Desenvolvimento Juvenil foi e.	
alcançado, devido ao grande índice de violên-
cia urbana, pelo Estado de São Paulo.

Legislação	 (2 questões)

Assinale a alternativa 14.  correta:

( X )	 A vacância do cargo público decorrerá de a.	
exoneração, demissão, aposentadoria ou 
falecimento.

(  )	 A posse do candidato aprovado em concurso b.	
público ocorrerá no prazo de até 60 (ses-
senta) dias, contados da publicação do ato 
de nomeação no órgão oficial de divulgação 
do Município, prorrogável a requerimento do 
interessado por mais 30 (trinta) dias ou, em 
caso de doença comprovada, enquanto durar 
o impedimento.

(  )	 O prazo para o servidor entrar em exercí-c.	
cio será de até 45 (quarenta e cinco) dias, 
contados da data da posse, sob pena de 
exoneração.

(  )	 São estáveis, após 2 (dois) anos de efetivo d.	
exercício, os servidores nomeados para cargo 
de provimento efetivo em virtude de con-
curso público.

(  )	 A carga horária normal do trabalho do ser-e.	
vidor é de 40 (quarenta) horas semanais, 
cumpridas em dias e horários próprios, se não 
houver regulamentação específica.

Caracteriza-se a inassiduidade habitual pela falta 15. 
injustificada ao serviço:

(  )	 Por período igual ou superior a 30 (trinta) dias a.	
intercalados, durante o período de 6 (seis) 
meses.

( X )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) b.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) c.	
dias intercalados, durante o período de 24 
(vinte e quatro) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 90 (noventa) d.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 120 (cento e e.	
vinte) dias intercalados, durante o período de 
24 (vinte e quatro) meses.
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Ao anestesiarmos um 219.  o molar decíduo inferior de 
uma criança de 5 anos de idade, para uma exodontia, 
existe uma técnica anestésica que não se aplica ao 
caso. Assinale a alternativa que a indica.

(  )	 tópica, troncular e infiltrativa.a.	
(  )	 tópica, troncular e peridentária.b.	
( X )	 infiltrativa, intra-pulpar e peridentária.c.	
(  )	 infiltrativa, transpapilar e peridentária.d.	
(  )	 tópica, infiltrativa e peridentária.e.	

Sabendo-se das sensações provocadas por uma 20. 
anestesia, assinale a alternativa que contém a técnica 
anestésica que não deveria ser utilizada como a pri-
meira anestesia, em crianças.

(  )	 anestesia de tuberosidade.a.	
(  )	 anestesia ptérigo-mandibular.b.	
(  )	 anestesia do nervo mentoniano.c.	
(  )	 anestesia infiltrativa postero-inferior.d.	
( X )	 anestesia infiltrativa na região antero-superior.e.	

A técnica radiográfica indicada para localizar 21. 
corpos estranhos, se por vestibular ou lingual, na man-
díbula está nomeada em uma das alternativas abaixo. 
Assinale-a.

( X )	 técnica oclusal.a.	
(  )	 técnica de Clark.b.	
(  )	 técnica periapical.c.	
(  )	 técnica de Donovan.d.	
(  )	 técnica interproximal.e.	

Conhecimentos Específicos	 (35 questões)

Assinale a alternativa 16.  correta:

A sensação dolorosa da região orofacial é mediada em 
crianças, principalmente, pelo:

(  )	 nervo masseter.a.	
( X )	 nervo trigêmeo.b.	
(  )	 nervo temporal.c.	
(  )	 nervo nasal anterior e posterior.d.	
(  )	 nervo facial anterior e posterior.e.	

Os ramos do V par de nervo craniano são aqueles 17. 
citados na alternativa que deverá ser assinalada.

(  )	 auricular, mandibular e temporal.a.	
(  )	 auricular, maxilar e masseter.b.	
(  )	 nasal, auricular e temporal.c.	
(  )	 nasal, mandibular e oftálmico.d.	
( X )	 oftálmico, maxilar e mandibular.e.	

A anestesia tópica, em crianças, deve ser sempre 18. 
realizada. Assinale a alternativa correta em relação à 
sua técnica de aplicação:

( X )	 a mucosa deverá estar sempre limpa e seca.a.	
(  )	 o contato com o anestésico deverá ser em b.	

mucosa úmida.
(  )	 o contato com a saliva intensifica sua ação.c.	
(  )	 o anestésico na forma de spray é mais seguro d.	

de ser utilizado.
(  )	 o tempo de aplicação do anestésico é inversa-e.	

mente proporcional à sua eficácia.
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Baseado no enunciado a seguir, assinale a alterna-25. 
tiva correta:

Se durante um preparo cavitário, provocamos uma 
exposição pulpar durante a remoção de dentina 
cariada, amolecida e desorganizada de um dente decí-
duo sem sintomatologia, a conduta correta a seguir é:

(  )	 tratar o dente como polpa necrosada e fazer a.	
uma necro-pulpectomia.

( X )	 realizar uma pulpotomia com hidróxido de b.	
cálcio.

(  )	 realizar um capeamento direto com hidróxido c.	
de cálcio.

(  )	 realizar um capeamento indireto com cimento d.	
de ionômero de vidro.

(  )	 realizar um capeamento indireto com hidró-e.	
xido de cálcio.

Assinale a alternativa 26.  correta, baseado no enun-
ciado a seguir:

O tratamento mais indicado para primeiros molares 
permanentes, parcialmente irrompidos e recobertos 
em parte por tecido gengival, em pacientes com alto 
risco à cárie é:

(  )	 realizar a técnica do ART.a.	
(  )	 restauração preventiva com resina composta.b.	
(  )	 restauração preventiva com cimento de ionô-c.	

mero de vidro.
(  )	 aplicação de selante de cicatrículas e fissuras d.	

resinoso.
( X )	 selamento oclusal com cimento de ionômero e.	

de vidro.

Das alternativas abaixo, assinale aquela que 27.  não 
contém indicação para uma exodontia em dentes 
decíduos:

(  )	 lesão de bifurcação e rizólise ectópica.a.	
(  )	 coroa com impossibilidade de restauração.b.	
( X )	 reabsorção interna e perfuração de assoalho c.	

da câmara pulpar.
(  )	 retenção prolongada e dente tratado endo-d.	

donticamente com lesão periapical.
(  )	 fratura vertical de esmalte e dentina em den-e.	

tes anteriores.

No diagnóstico de freio labial hipertrófico, na 22. 
maxila, o tracionamento do freio indicado é o descrito 
em uma das alternativas abaixo. Assinale-a.

(  )	 para frente e para cima.a.	
( X )	 para frente e para baixo.b.	
(  )	 para o lado e para cima.c.	
(  )	 para os lados e para baixo.d.	
(  )	 somente para os lados, direito e esquerdo.e.	

Assinale a alternativa que apresenta a técnica 23. 
anestésica correta utilizada numa cirurgia para a 
remoção de freio labial hipertrófico:

(  )	 técnica transpapilar.a.	
(  )	 técnica peridentária.b.	
(  )	 técnica transpapilar bilateral.c.	
(  )	 técnica infiltrativa na região do freio.d.	
( X )	 técnica infiltrativa bilateral à distância.e.	

Um paciente com 6 anos de idade, apresenta-se à 24. 
consulta, com celulite facial na região do 55. O dente 
55 apresentava lesão de cárie oclusal profunda, com 
fundo amarelado e amolecido. O paciente reclamava 
de dor espontânea e, ao exame radiográfico, a lesão 
de cárie apresentava comunicação com a câmara 
pulpar e havia espessamento da lâmina periodontal, 
mas sem a presença de lesão radiolúcida periapical. 
De acordo com estes dados, assinale a alternativa que 
apresenta o tratamento correto:

(  )	 extração do dente nesta mesma sessão.a.	
(  )	 trepanação + localização dos canais + curativo b.	

com corticóide.
(  )	 receitar antibiótico e marcar a trepanação c.	

para uma próxima consulta, 48 horas após.
( X )	 trepanação + localização e limpeza dos canais d.	

+ irrigação + curativo com formocresol.
(  )	 trepanação + localização dos canais e deixar o e.	

dente aberto, por 72 horas.
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De acordo com os dados a seguir, assinale a alter-31. 
nativa que indica uma dose segura de um anestésico 
local, para uma criança com 5 anos de idade, 23 kg de 
peso e 80 cm de altura:

(  )	 1 tubete ou 1,8 ml.a.	
(  )	 1 tubete e meio ou 2,7 ml.b.	
( X )	 2 tubetes e meio ou 4,8 ml.c.	
(  )	 4 tubetes ou 7,6 ml.d.	
(  )	 3 tubetes e meio ou 5 ml.e.	

Assinale a alternativa que conceitua 32.  corretamente 
o “Lee way space de Nance”:

(  )	 O espaço ocupado pelos incisivos decíduos é a.	
maior que o espaço requerido para a erupção 
dos incisivos permanentes.

(  )	 O espaço dos molares decíduos é maior que o b.	
espaço requerido para a erupção dos dentes 
anteriores permanentes.

(  )	 O somatório dos espaços mésio-distais dos c.	
elementos 72, 71, 81 e 82 é maior que o 
espaço requerido para a erupção dos elemen-
tos 42, 41, 31 e 32.

( X )	 O somatório das distâncias mésio-distais dos d.	
caninos, primeiros e segundos molares decí-
duos é maior que o espaço requerido para 
caninos, primeiros e segundos pré-molares.

(  )	 O espaço de mesial do 1º molar permanente e.	
à mesial do incisivo lateral é menor que o 
espaço requerido para a erupção de caninos, 
primeiros e segundos pré-molares.

No mecanismo de ajuste no início da dentição 33. 
mista, quando há a presença de um degrau distal para a 
mandíbula, no plano terminal dos 2o molares decíduos, 
a oclusão dos primeiros molares permanentes será:

(  )	 topo a topo.a.	
( X )	 sempre em classe II.b.	
(  )	 sempre em classe III.c.	
(  )	 inicialmente topo a topo e depois em classe I.d.	
(  )	 inicialmente em classe I e depois em topo a e.	

topo.

Ao realizarmos um preparo cavitário no dente 75, 28. 
de uma criança de 7 anos de idade, após a remoção 
da dentina desorganizada, encontramos uma dentina 
mais dura, com maior resistência à remoção e que é 
removida em lascas. Baseado nestes dados, assinale a 
alternativa que apresenta a conduta correta a seguir:

(  )	 parar a remoção da dentina, aplicar um verniz a.	
com flúor e restaurar com amálgama.

(  )	 trepanar o dente e realizar uma pulpotomia b.	
preventiva com hidróxido de cálcio.

(  )	 remover toda a dentina até encontrar resina c.	
sadia e restaurar com resina composta.

( X )	 parar a remoção da dentina, fazer uma base d.	
de cimento de ionômero de vidro e restaurar 
com resina composta.

(  )	 remover toda a dentina mais dura até encon-e.	
trar dentina sadia, fazer uma base de hidró-
xido de cálcio e ionômero de vidro e restaurar 
com resina composta.

Toda exodontia de um dente decíduo deveria 29. 
ser considerada como uma perda precoce. Assinale a 
alternativa na qual uma exodontia não traria proble-
mas de perda de espaço:

(  )	 1/3 de reabsorção radicular e dente perma-a.	
nente no estágio 4 de Nolla.

( X )	 2/3 de reabsorção radicular e dente perma-b.	
nente no estágio 7 de Nolla.

(  )	 2/3 de reabsorção radicular e dente perma-c.	
nente ainda em estágio de cripta.

(  )	 dente permanente no estágio 3 de Nolla, d.	
independentemente da quantidade de reab-
sorção do dente decíduo.

(  )	 nenhuma reabsorção radicular e dente per-e.	
manente com coroa totalmente formada.

Assinale a alternativa 30.  correta:

Para calcularmos a dose de qualquer medicamento, 
em crianças, devemos nos basear no (na):

(  )	 idade do paciente.a.	
(  )	 concentração da droga.b.	
( X )	 peso corporal do paciente.c.	
(  )	 idade e altura do paciente.d.	
(  )	 princípio ativo do medicamento.e.	
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Assinale a alternativa 37.  correta:

O tempo ideal de condicionamento ácido do esmalte 
e dentina de dentes decíduos é:

( X )	 15 segundos para esmalte e 7 segundos para a.	
dentina.

(  )	 60 segundos para ambos os tecidos.b.	
(  )	 60 segundos para o esmalte e 25 segundos c.	

para a dentina.
(  )	 45 segundos para ambos os tecidos.d.	
(  )	 45 segundos para o esmalte e 10 segundos e.	

para a dentina.

As propriedades físico-químicas do cimento de 38. 
ionômero de vidro tornam este material com muitas 
indicações em Odontopediatria. Assinale a alternativa 
que contém as três propriedades mais importantes do 
material:

(  )	 alta resistência flexural, incorporação de flúor a.	
e pH ácido.

(  )	 coeficiente de expansão térmica linear maior b.	
que o dos tecidos dentais, adesão física aos 
tecidos dentais e incorporação de flúor.

(  )	 nenhum grau de contração de polimeriza-c.	
ção, pH ácido e adesão química aos tecidos 
dentais.

(  )	 incorporação e liberação de flúor, maior resis-d.	
tência aos esforços mastigatórios do que as 
resinas e adesão física aos tecidos dentais.

( X )	 adesão química aos tecidos dentais, incor-e.	
poração e liberação de flúor e coeficiente de 
expansão térmica linear próxima ao dos teci-
dos dentais.

Assinale a alternativa 39.  correta:

Em restaurações classe II, em dentes decíduos, é obriga-
tório o uso de cunhas inter-proximais por causa do (da):

( X )	 constrição do colo.a.	
(  )	 tamanho do dente.b.	
(  )	 direção dos prismas de esmalte.c.	
(  )	 presença do esmalte aprismático.d.	
(  )	 menor espessura de esmalte e dentina.e.	

Assinale a alternativa 34.  correta:

Na técnica da restauração atraumática, ART, o material 
restaurador utilizado é o cimento de ionômero de 
vidro (CIV). A proteção superficial do CIV com verniz 
ou vaselina tem por objetivo:

( X )	 prevenir a sorpção de água e/ou resseca-a.	
mento do CIV.

(  )	 prevenir a perda de íons flúor para o meio b.	
externo.

(  )	 impedir a contração de polimerização do CIV.c.	
(  )	 aumentar a resistência à liberação de flúor d.	

pelo CIV.
(  )	 aumentar o tempo de geleificação do CIV.e.	

Criança de 3 anos e meio de idade tem indicação 35. 
de exodontia do dente 74. No planejamento do caso, 
o profissional deverá proceder como está descrito em 
uma das alternativas. Assinale-a.

(  )	 Extrair o dente e aguardar a erupção do 1º a.	
pré-molar.

(  )	 Planejar a colocação de um arco lingual.b.	
( X )	 Planejar a colocação de um mantedor de c.	

espaço, tipo banda-alça.
(  )	 Planejar a colocação de um mantedor de d.	

espaço, tipo aparelho removível.
(  )	 Planejar a colocação de um aparelho fixo, tipo e.	

prótese Denari.

Dentre as características anatômicas dos molares 36. 
decíduos, assinale a alternativa que contém aquelas 
características que irão influir num preparo de cavi-
dade para amálgama:

(  )	 rizólise e constrição do colo.a.	
(  )	 raízes delgadas com achatamento mésio-b.	

distal e cornos pulpares proeminentes.
(  )	 menor espessura de esmalte e dentina e c.	

tubérculo de Zuckerkandl.
( X )	 constrição do colo e direção dos prismas de d.	

esmalte na região cervical.
(  )	 superfícies vestibulares e linguais do 1/3 oclu-e.	

sal das coroas, divergentes para oclusal.
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Assinale a alternativa 43.  correta:

Uma das características observadas na deglutição 
atípica é o pressionamento da língua nos incisivos 
superiores, levando ao aparecimento de:

( X )	 diastemas e mordida aberta anterior.a.	
(  )	 mobilidade dental e diastemas anteriores.b.	
(  )	 apinhamento dental e mordida aberta c.	

anterior.
(  )	 mordida aberta posterior e lateral e olheiras e d.	

bochechas caídas.
(  )	 reabsorção radicular dos incisivos e mobili-e.	

dade dental.

Assinale a alternativa 44.  correta:

Quando o profissional mostra para uma criança outra 
da mesma idade, com comportamento cooperador, 
ele está utilizando a técnica chamada de:

(  )	 reforço positivo.a.	
(  )	 diga, mostre e faça.b.	
(  )	 comunicação positiva.c.	
(  )	 reforço repetitivo.d.	
( X )	 modelação.e.	

Dado o caso abaixo:45. 

Criança com 7 anos de idade, que perdeu os dentes 
83 e 73 quando da erupção dos incisivos inferiores, 
devido à falta de espaço para o irrompimento desses 
dentes e que está indicada a preservação do espaço 
restante.

Assinale a alternativa com o tipo de mantedor indi-
cado para o caso descrito.

(  )	 alça-banda.a.	
( X )	 arco lingual.b.	
(  )	 aparelho tipo Hass.c.	
(  )	 aparelho recuperador de espaço.d.	
(  )	 mantedor removível funcional com dentes.e.	

Criança de 3 anos de idade chorou e apresentou 40. 
resistência durante um atendimento clínico, onde foi 
realizado o exame clínico. Assinale a alternativa cor-
reta acerca do comportamento do paciente:

(  )	 o profissional, em casos como este, deverá a.	
orientar a criança como se comportar.

(  )	 a mãe deverá, junto com o profissional, con-b.	
versar com a criança.

(  )	 a criança teve este comportamento porque o c.	
profissional não prometeu nenhum prêmio.

( X )	 é um comportamento esperado devido às d.	
características da idade.

(  )	 é característica de criança mimada, que faz e.	
birra por qualquer motivo.

Quando os molares decíduos apresentam envolvi-41. 
mento endodôntico, ao exame radiográfico, observa-
mos rarefação óssea mais freqüentemente localizada 
na região de bi ou trifurcação. Assinale a alternativa 
que contém a explicação correta:

(  )	 porque o osso desta região é mais compacto.a.	
(  )	 porque o padrão da rizólise dos molares favo-b.	

rece a rarefação óssea nesta área.
(  )	 porque o ápice radicular dos decíduos se loca-c.	

liza na região da bi ou trifurcação.
(  )	 porque os cornos pulpares dos molares decí-d.	

duos são mais proeminentes e mais propen-
sos às reações inflamatórias.

( X )	 porque o assoalho da câmara pulpar apre-e.	
senta canalículos que comunicam com a 
região inter-radicular.

Ao examinarmos uma radiografia de um dente 42. 
decíduo anterior traumatizado, que alterações possí-
veis poderão ser identificadas aos raios-X? Assinale a 
alternativa correta:

(  )	 Reabsorção óssea, fratura radicular e rizólise.a.	
( X )	 Reabsorção interna e externa, fratura radicular b.	

e calcificação distrófica.
(  )	 Reabsorção externa, mudança de coloração c.	

da coroa e fratura radicular.
(  )	 Mudança de coloração da coroa, luxações e d.	

reabsorções radiculares.
(  )	 Formação do ápice radicular, sub-luxação e.	

lateral e mudança de coloração da coroa.
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Assinale a alternativa 49.  correta:

A remineralização da dentina afetada por cárie, em 
dentes decíduos, está diretamente relacionada ao:

(  )	 grau de rizólise.a.	
(  )	 uso de corticóides.b.	
(  )	 uso de primers e adesivos resinosos.c.	
(  )	 condicionamento ácido da dentina.d.	
( X )	 selamento hermético da cavidade.e.	

Assinale a alternativa 50.  correta:

A complementação do desenvolvimento radicular 
de dentes permanentes necrosados com rizogênese 
incompleta só será possível quando:

( X )	 há eliminação da infecção.a.	
(  )	 realizamos o “stop” apical a 2 mm do ápice.b.	
(  )	 a substância irrigadora usada durante o trata-c.	

mento é a solução de Milton.
(  )	 há um aumento da atividade osteclástica d.	

provocada pelo uso do hidróxido de cálcio.
(  )	 o material obturador é o óxido de zinco e e.	

eugenol tipo I.

Assinale a afirmativa 46.  correta:

Durante uma necropulpectomia de um molar decí-
duo, num paciente de 06 anos de idade, na qual na 
segunda sessão só foi realizada a odontometria e 
os canais não foram instrumentados, o curativo de 
demora deverá ser feito com:

(  )	 corticóide.a.	
(  )	 iodofórmio.b.	
( X )	 formocresol.c.	
(  )	 hidróxido de cálcio.d.	
(  )	 paramonoclorofenol canforado.e.	

Assinale a alternativa 47.  correta:

O desenvolvimento radicular de dentes permanentes 
com rizogênese incompleta e com vitalidade pulpar 
tem sua continuidade quando:

(  )	 não houver danos ao folículo pericoronário.a.	
(  )	 a raiz possuir pelo menos 2/3 de sua formação.b.	
(  )	 se utilizar o formocresol como curativo de c.	

demora.
( X )	 houver a presença da bainha de Hertwig d.	

viável.
(  )	 houver estímulo à atividade osteoclástica, e.	

pelo hidróxido de cálcio.

O capeamento direto é um tratamento viável 48. 
em dentes decíduos com exposição pulpar acidental. 
Assinale a alternativa que não contém uma indicação 
precisa:

(  )	 rizólise.a.	
(  )	 dente assintomático.b.	
( X )	 hemostasia provocada.c.	
(  )	 polpa com coloração vermelho-vivo.d.	
(  )	 ausência de dentina cariada amolecida.e.	
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